

家有高考生， 如何沟通更有效？

◎ 中科院心理研究所教授、博士生导师 王极盛

父母怎样与孩子进行科学有效的沟通，一直是一个让很多家长头疼的问题。他们之所以在这方面做得不好，叫苦连天，怨声载道，其中一个很重要的原因，就是他们把与孩子沟通看成是无师自通的事情，想怎么说就怎么说，因此遭遇了挫折。如果您的家里正好有一位马上要参加高考的孩子，和孩子的沟通就更为重要了。因为孩子进入高三以后，复习压力越来越大，情绪也会随之波动，父母这时候更需要了解一些与孩子沟通的知识，这样才能及早地发现问题，并有效地帮他们排忧解难。

很多家长抱怨孩子越长大越不听话，总是家长问一句，他/她才不情愿地答一句，一句也不愿多说，就像挤牙膏似的。家长要想改变这种状况，就得了解下面几个与孩子沟通的原则：

一、平等原则

父母是子女的监护者，培养者，是孩子的第一任老师，家长有义务教育孩子成长，但这并不意味着父母与子女不平等。父母与子女在人权、道德、人格、价值观等方面和孩子都是平等的。在这些问题上，谁都没有特权。

有些父母总是强行要求孩子按照家长的意志做事，否则的话，就会说些“你不听我的，我就不要你，你

就不是我儿子，你以后别见我”等等威胁的话。受中国传统文化的影响，三纲五常的传统思想在我们很多人头脑里根深蒂固。子女是应该听从父母的教导，但这并不意味着他们一定要对父母百依百顺，他们也可以有自己的主张和看法，父母可以给孩子一些建议，但不能粗暴干涉。

曾经有一个考生跟我讲他当初填志愿的事。有一天，他对他的父母说，他想报考省里的重点，因为他估计自己的分数有可能达到前一年那所学校的提档线。哪知他父亲听完就说：“你真没志气，要上咱就上北京的重点！”他说：“我也想上啊，但是我没有那个实力啊！”但他父亲坚持让他填报北京的重点高校。他只好跟父亲



耐心地分析自己当时的实力，跟他解释高考是择优录取，是从高往低划分的，不是说想上什么学校就能上什么学校的。他父亲这才“妥协”。

二、换位思考的原则

父母要想和子女沟通顺畅，就要理解、体贴子女，更需要进行换位思考。因为大家站的角度不一样，看问题往往会有差异，如果学会了换位思考，问题就很容易解决。

有一位家长看到儿子每天放学回来总听半小时的音乐，然后才开始复习功课，心里就很不高兴。有时候就会唠叨几句：都什么时候了，还不抓紧复习，还唱歌，听歌能听出分来吗？她儿子就说：“妈，您不知道，



听音乐可以调节心态，心态好才能复习好，心态好才能考好。”刚开始这位家长并不以为然，以为儿子是在狡辩。后来有一次她到学校开家长会，开了很长时间，然后又找班主任老师了解情况，回来以后非常疲惫，不想说话，打开电视一看正好在演小品，边看边笑，感觉心情放松很多，疲劳也解除了。然后她就跟孩子爸爸说老师在家长会上说的事情，说的时候思维很清晰，有条不紊，只用了很短的时间就把3个多小时家长会的内容概括出来，非常有条理，而且对儿子下一步怎么复习功课也提出了很好的建议。她儿子趁机说：“妈，您回来之后也没有马上给我和爸爸传达家长会的

内容，您也是看了一会儿电视才给我们传达的，看您说得很有层次啊。我说听音乐、看小品能调节心态，您还不信，现在信了吧！”这位家长觉得儿子说得对，以后就让他先听会儿音乐或干点别的，放松一下，把状态调整好了再复习功课。

换个角度看问题，孩子与父母之间的隔阂很容易消除，大家站在同一个立场上，就能心平气和地交流，心平气和地发表看法。

现在的问题是，不少家长在孩子高三这一年，往往按照自己的意志去办事，不顾孩子的实际情况，一味要求孩子抓紧时间，分秒必争，搞题海战术，造成孩子心身疲惫，注意力不集中，复习效率下降，考试成绩当然不理想。这些家长如果能换位思考，站在孩子的角度，从实际出发，和孩子沟通好，孩子的心理压力就会减轻很多。

三、真诚原则

父母与子女沟通的效果好坏，与父母如何听孩子讲话很有关系。有的父母认为孩子是自己的，无所谓，有时听孩子说话，总是一副心不在焉的样子，一边听一边还想着别的事。孩子看父母这样，以后有什么事就不想讲了。所以，父母也别抱怨孩子是“闷葫芦”，责怪他们不愿和家长交流，家长得先从自己身上找找原因。

下面讲一个例子，还是关于填志愿的事。有个孩子跟我讲，那天下午放学回来之后，她想把老师讲的报志愿的情况跟父母谈谈，商量商量怎么报志愿。可是她谈了一会儿，她爸爸就不断地发手机短信，她妈一边听

她说话，一边看电视新闻。她想，“这填报志愿是大事，你们都不拿它当回事”，她就不愿意谈了。她妈妈看女儿生气了，就说：“宝贝，继续说啊，我们都听着呢。”她就说：“你们都不愿意听我讲，我还讲什么啊。”

我们做父母的想一想，孩子在说话的时候，自己是在专心听吗？有没有对孩子的谈话作出积极的回应？恐怕很多时候答案都是否定的。这样的谈话态度怎能不让孩子失望呢？

所以，要想孩子对父母畅所欲言，父母必须学会倾听的技巧：

第一，父母与子女谈话时注意力要集中。

父母与子女谈话时，要把注意力放在听孩子说话上，不要干别的事情。不要一会儿打电话，一会儿看短信，一会儿东张西望，这实际上是对孩子的不尊重，容易伤害孩子的感情，孩子自然没有了继续谈下去的欲望。

第二，不要随意打断孩子的话。

谈话过程中，父母要注意听孩子讲话，必要时可以做一点简单的记录。有没听懂的，等孩子讲完之后再问，不要打断他，这样也是对孩子的尊重。

第三，态度柔和，面带笑容。

父母与子女谈话时，父母态度要柔和，要面带笑容，给孩子一个宽松舒畅的环境，孩子就愿意把自己的心里话说出来，愿意把自己的困难告诉爸爸妈妈，愿意得到爸爸妈妈的开导和帮助。很多家长和孩子谈话时，板着脸，瞪着眼，这些都会对孩子的心理造成威慑，对沟通也不会有好处。

专家论坛 [Expert Forum]

家有高考生，我们做父母的除了关注孩子的成绩，平时也要多注意与孩子沟通的方式，让孩子保持积极稳定的心态，轻轻松松备战高考。

除了掌握上面几个原则，父母在与子女沟通时，在语言的使用上还需要注意一点技巧。中国有句俗语“锣鼓听声，说话听音”，说话的语言、语气、动作、姿态、表情都能表明说话人的态度和感情。有人认为，父母和孩子都是一家人，怎么说都无所谓，话轻话重都可以。特别是有些父母还认为，自己的孩子，又不是外人，想怎么说就怎么说，想挖苦就挖苦，想斥责就斥责，这样的沟通不仅会使孩子产生抵触情绪，甚至还会导致他们与父母发生冲突。从严格意义上讲，训斥和指责都算不上沟通。因为沟通的前提是相互平等和尊重。

那么，与孩子沟通在语言上应该注意什么呢？我觉得最重要的是多用一些鼓励性的语言，避免和尽量少用评论性、挑战性的字眼，千万注意不要威胁孩子。

有一个考生一模没考好，受到爸爸妈妈的训斥和威胁，爸爸说：“二模考不好就别回家来见我！”孩子整天战战兢兢的，结果二模还是没考好。考不好孩子真不敢回家，东躲西藏，今天到阿姨家，明天到姑姑家，最后还是妈妈找到他，他见到他妈妈后大哭一场，说：“妈妈，我对不起你，我没有考好，我有罪，我不敢回家见我爸爸，他说不定能宰了我。”

最后，还是姑姑帮助孩子调整好心态，孩子后来发挥正常，也考上了理想的大学。

父母与孩子沟通时，还要注意选择适当的沟通时间和地点，要选择双方心态都很平和的时候。



家有高考生，我们做父母的除了关注孩子的成绩，平时也要多注意与孩子沟通的方式，让孩子保持积极稳定的心态，轻轻松松备战高考。

从上面正反两个例子可以看出良好的沟通方式对孩子的影响有多大。所以，家有高考生，我们做父母的除了关注孩子的成绩，平时也要多注意与孩子沟通的方式，让孩子保持积极稳定的心态，轻轻松松备战高考。



有一个女学生说，有一天下午放学后，她心情不太好，妈妈过来问她，“快要考试了，你复习得怎么样了，有没有什么困难，需不需要找人帮助”等等，女孩心里正烦着呢，懒得和她妈妈说话。这位女学生的母亲就没有选对和孩子沟通的时间，所以，她们之间的沟通就不太顺畅。

相比之下，有一位考生的家长就做得很好。这位考生一模考试不太理想，回家后闷闷不乐，到自己房间把门一插，妈妈叫他吃饭也不出来。这样的僵局持续了好几天，后来还是他爸爸聪明，知道孩子喜欢玩积木，就给他买了一套积木，过去都是爸爸跟儿子一起，边研究边进行操作。这次买回来之后，父亲连忙告诉儿子这是什么什么积木，儿子一听非常高兴，就打开门，两个人开始搭起积木了，搭了很久终于把这个“工程”完成了，父子俩都非常高兴，互相击掌，成功的喜悦使沉重、郁闷的气氛一扫而光。他爸爸并没有马上跟他谈高考的问题，先说了一些社会的热点问题，比如奥运什么的，过了一会儿，儿子就主动说了：“爸爸，我最近太郁闷了，我做一模时作文写跑题了。”他爸爸就说：“一模跑题是一个教训，也是一个警示，你只要好好吸取教训，高考时作文就不会再跑题了。”儿子一想，爸爸说得也对，心情立即明朗起来。